
Af Palle B. Kristensen
arbejdsliv@amtsavisen.dk

RANDERS: Det er stadigvæk blot
hypotetisk tænkning, men 
afdelingsformand for Dansk
Metal i Randers, Henrik
Leth, kan alligevel forestille
sig et fremtidigt  skræk-
scenarie for danske virksom-
heder.

Mens relativt mange er-
hvervsvirksomheder de se-
neste år er flyttet til udlandet
for at spare lønkroner på bil-
lig arbejdskraft, så kan andre
virksomheder i fremtiden bli-
ve tvunget ud af landet for
blot at finde ledig arbejds-
kraft.

Det kunne være den værst
tænkelige konsekvens på den
betydelige mangel på arbejds-
kraft, de danske virksom-
heder - især håndværkerfage-
ne - oplever for tiden.

Vikarbureauet Damatech
mærker ligeledes manglen.

- Der er stor efterspørgsel

på håndværkere. Vi har haft
10-15 henvendelser bare i
dag, siger Ea Bjørnholm, der
står for salg- og projekt-
styring.

Indtil videre hedder løs-
ningen hjælp fra udlandet,
men såvel LO som Dansk
Metal opfordrer på samme

tid virksomheder til at uddan-
ne flere danskere.

Det rette mix
Hos bilvirksomheden Nelle-
mann har man for første gang
fået hjælp fra udlandet i form
af pladesmeden Sebastian
Glovacz, fordi man i  høj grad

manglede arbejdskraft.
- Vi så ikke på nationalitet,

men i stedet en ny medarbej-
der, siger kvalitetschef hos
Nellemann, Allan Thomsen.

- Vi har gennem længere tid
uden held søgt danske plade-
smede, men blev så kontaktet
af Ea Bjørnholm fra Dama-
tech. Vi turde ikke selv ansæt-
te udenlandsk arbejdskraft af
frygt for, at det ville være for
uoverskueligt at få de rette
forhold på plads. Vi har været
glade for kontakten med Da-
matech og Dansk Metal, der
har sikret, at alle regler blev
overholdt. Så vi ville ikke ha-
ve gjort det på nogen anden
måde, forsikrer HR-chef hos
Nellemann, Gitte Hansen.

Henrik Leth glæder sig især
over, at Nellemann skaber et
godt eksempel ved at ansætte
en udlænding til overens-
komstmæssig løn.

- Vi har haft mange kedeli-
ge sager, hvor virksomheder
har fået udenlandsk arbejds-
kraft for så at udnytte arbej-
derne. Netop derfor er jeg
glad for samarbejdet mellem
Nellemann og Sebastian Glo-
vacz, idet det foregår på an-
stændige vilkår. Og jeg så ger-
ne, at der kom endnu flere ar-
bejdere af Sebastian Glovacz’
slags til byen.
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RANDERS: Efter grundige for-
beredelser åbner Ditte og Sti-
ne Hundborg nu dørene til
deres store drøm - en brude-
kjolebutik med egen systue.

Foruden brudekjoler desig-
ner og syer de to også fest- og
gallakjoler, konfirmations-
kjoler, dansekjoler, corsager
og andet skrædderarbejde.

Navnet Hundborg Hand-
made understreger, at alt er
designet og syet efter kundens
ønsker.

- Vi vil gerne give piger og
kvinder noget unikt, der er la-

vet specielt til dem. Derfor
gør vi meget ud af at arbejde
os frem til det helt rigtige de-
sign. For hvis kunden har
nogle ønsker og drømme, vil
vi selvfølgelig opfylde dem.
Men vi er også altid klar med
idéer til den rigtige kjole, for-
klarer Ditte Hundborg, 29, og
Stine Hundborg, 25 år.

De to piger, der begge er

født og opvokset i Randers, er
uddannet ved TEKO i Her-
ning. Butikken, som nu åbner,
er resultatet af et mangeårigt
ønske om at designe flot og
festligt tøj.

Fantastisk branche
- Vi udlever nu vores drøm, at
kreere drømmekjoler til livets
store dage. Det er en fantas-

tisk branche at være i, for vi
møder så mange glade men-
nesker, og det er det hele
værd. Uanset om man skal
giftes, konfirmeres eller til en
fest, handler det jo om at få
nogle gode oplevelser, og det
vil vi gøre vores til at hjælpe
med, siger svigerinderne.

De understreger, at der bli-
ver sat god tid af til hver ene-

ste kunde. Derfor er det nød-
vendigt at bestille tid på for-
hånd, hvis man skal have syet
en kjole.

På hjemmesiden
www.hundborg-
handmade.dk kan man blandt
andet se et galleri med piger-
nes designkjoler.

Svigerinder åbner systue og butik med brudekjoler
DRØMMEVERDEN:  Hundborg
Handmade laver drømmekjoler 
til livets store dage

Af Palle B. Kristensen

RANDERS: En 28 år gammel
polsk motor er rykket ind på
bilvirksomheden Nelle-
manns værksted på Grenåvej.

Den er ikke defekt, bulet el-
ler blot ridset, men den har
dog haft en smule startvan-
skeligheder.

Nu spinder den igen - efter
nogle få justeringer - upåkla-
geligt. På polsk beskedenhed.

- Jeg synes, det går meget
godt. Det går bedre og bedre
dag for dag, men jeg skal lige
lære tingene at kende, fortæl-
ler motoren, der egentlig er
pladesmed og hedder Sebas-
tian Glovacz.

Den unge polak har nu væ-
ret tre måneder hos Nelle-
mann. En aftale, der er opstå-
et grundet firmaets mangel
på arbejdskraft.

Så nu er Sebastian Glovacz
i Danmark, langt væk fra
hjembyen Jaworzno nær Kra-
kow i det sydlige Polen. Og
langt væk fra sin hustru og to-
årige barn.

- Jeg synes, savnet er hårdt
til tider, erkender Sebastian
Glovacz.

Men det er ikke ensbety-
dende med, at han er klar til at
smide værktøjet og sætte kur-
sen mod sydøst. Tværtimod
faktisk.

- Min lejlighed er stor nok
til min familie, så jeg har
overvejet at tage dem med.

Sebastian Glovacz indrøm-
mer, at han havde adskillige
betænkeligheder ved for før-

ste gang at skulle arbejde i et
fremmed land.

Men det skulle snart vise
sig, at det danske arbejdsmiljø
var at foretrække.

God atmospfære
- I Danmark holder jeg af sel-
ve atmosfæren på arbejds-
pladsen, udstyret, som er me-
get bedre, og kollegerne, siger
Sebastian Glovacz.

Og så er der det ikke helt
uvæsentlige, lønnen.

- Den er cirka dobbelt så
stor her som i Polen, smiler
den 28-årige pladesmed.

Kontakten med Randers
opstod gennem et jobbureau i
hovedstaden Warszawa. Bu-
reauet har et samarbejde med

vikarbureauet Damatech, der
hører hjemme i Randers, og
da disse fik nys om, at Nelle-
mann manglede hjælp, gik et
større benarbejde i gang. Der
blev holdt møder mellem Da-
matech og Nellemann for at
forberede bilvirksomheden
på den nye gæst, og en tolk
blev tilknyttet.

Alt sammen forberedelse til
den dag, hvor den polske
hjælp dukkede op. I første
omgang bestod den af to
udenlandske pladesmede på
en 14 dages prøveperiode,
men den ene fik hjemve, og
således blev Sebastian Glo-
vacz ene polak på værkstedet.

Ea Bjørnholm, der står for
salg- og projektstyring hos

Damatech, besøger værk-
stedet en gang i ugen de første
fem til seks uger. Derudover
har hun hjulpet med at finde
en bolig og løse andre besvær-
ligheder som at skaffe et syge-
sikringsbevis.

- Vi sørger for, at både Se-
bastian Glovacz og Nelle-
mann er klædt ordentligt på,
men Sebastian er selvhjulpen.
Han sørger eksempelvis selv
for, hvordan han kommer til
og fra arbejde. Det er jo selv-
stændige mennesker, vi arbej-
der med, forklarer Ea Bjørn-
holm.

Klar til arbejde
Damatech og Nellemann pri-
ser hinanden for benarbejdet

forud for Sebastian Glovaczs
ankomst, for uden det ville in-
tegreringen af den nye med-
arbejder med al sandsynlig-
hed ikke været gået så gnid-
ningsfrit, som tilfældet har
været.

- Værkføreren var en smule
skeptisk i begyndelsen, for Se-
bastian tog en smule lang tid
om opgaverne. Men han kom
jo til et fremmed sted, var ner-
vøs og ville derfor gøre alle
opgaver 110 procent ordent-
ligt. Derfor tog det længere
tid, men sådan er det slet ikke
mere. Det er gået over al for-
ventning. Med den arbejds-
glæde og entusiasme, Sebas-
tian har lagt i sit arbejde, har
det kun været positivt, siger

kvalitetschef hos Nellemann,
Allan Thomsen.

Sebastian Glovacz bruger
fritiden på at fiske, besøge be-
kendte i området samt følge
fodboldholdet Randers FC’s
kampe. Han taler et sparsomt
engelsk og har derfor tænkt
sig at lære dansk på en sprog-
skole gennem Randers Kom-
mune.

Det afhænger dog af, hvor
lang tid Nellemann har brug
for den polske motor. Det ved
parterne endnu ikke.

- Jeg er klar til at arbejde, så
meget som overhovedet mu-
ligt, håber Sebastian Glovacz.

- Super, supplerer Allan
Thomsen.

Sebastian Glovacz - er faldet godt til hos Nellemann i Randers. I Polen sidder hustruen og et toårigt barn, som han overvejer at tage med til sit nye land og arbejds-
plads.  FOTO: JENS MUNK

Polsk pladesmed som redningsmand
EFTERSPØRGSEL: Polakken
Sebastian Glovacz er fore-
gangsmand for den mangel
på arbejdskraft, der nu 
også har ramt bilbranchen -
han er som den første 
hentet til Danmark for at
arbejde for bilvirksom-
heden Nellemann

”Værkføreren
var en smule
skeptisk i 
begyndelsen, for
Sebastian tog en
smule lang tid
om opgaverne.
Men han kom jo
til et fremmed
sted, var nervøs
og ville derfor
gøre alle opga-
ver 110 procent
ordentligt. 
Derfor tog det
længere tid,
men sådan er
det slet ikke
mere.”
Allan Thomsen, kvali-
tetschef hos Nellemann

Et samarbejde, der glæder alle. Allan Thomsen fra Nellemann (tv.) får arbejdskraft, polakken Se-
bastian Glovacz får arbejde til en god løn, og Ea Bjørnholm fra vikarbureauet Damatech har
skaffet og vedligeholdt kontakten mellem de to parter.  FOTO: JENS MUNK

Fagbevægelsen opfordrer til at der uddannes flere danskere
ARBEJDSMARKED:
Afdelingsformand
for Dansk Metal,
Henrik Leth, ser
gerne, at der 
kommer flere 
Sebastian
Glovacz’er til
Randers, 
sålænge det sker
under ordentligt
vilkår

KØBENHAVN: Sparegrisen er
fyldt godt op i de danske
hjem, og formuerne har aldrig
været større. I gennemsnit
har hver dansker en samlet
formue på 779.000 kroner,
hvilket er næsten dobbelt så
meget som i 1998. Det viser
en undersøgelse fra Danske
Bank.

Og ud over at pengene er
dejlige at have mellem hæn-
derne lige nu, så sikrer de og-
så danskerne imod det helt
store krak, når økonomien på
et tidspunkt vender, pointerer
chefanalytiker Steen Bocian
fra Danske Bank.

- Formuerne betyder, at
hvis vi bliver ramt af en øko-
nomisk krise - for eksempel i
form af faldende huspriser -
så bliver følgevirkningerne
med tvangsauktioner og an-
det ubehageligt væsentlig
mindre, end hvad vi har set
tidligere i dansk økonomi, si-
ger Steen Bocian. /ritzau/

Danskerne er
godt rustet
til nedgang

KØBENHAVN: Bankerne kæmper med
næb og klør for at få lov til at belå-
ne danskernes huse med op til 75
procent af værdien, når de nye bo-
liglån - de såkaldte SDO’er - her i
løbet af foråret skal vedtages i Fol-
ketinget. For et hus til tre millioner
vil det årligt koste boligejeren
1500 kroner mere efter skat om
året - hvis lånet skal holde sig
inden for 70 procent, sådan som
Nationalbanken har foreslået. Og
det synes bankerne er en rigtig
dårlig idé.

-Realkreditten får øget konkur-
rence. Alt andet lige vil SDO’erne
give en lavere rente. Hvis realkre-
ditten ikke er i stand til at produce-
re lån lige så billigt og effektivt
som bankerne, så er det klart, at
de har et problem, siger Finansrå-
dets formand Klaus Willerslev-Ol-
sen.

Banker og sparekasser har i dag
udlånt 180 milliarder kroner mod
pant i fast ejendom - mod realkre-
dittens 1300 milliarder. /ritzau/

Bankerne på spring
for boliglån

KØBENHAVN: Cimber Air åbner 25.
marts en direkte flyrute mellem
København og Newcastle med en
daglig afgang tur-retur. Det bliver
Københavns Lufthavns 11. destina-
tion i Storbritannien, og dermed er
Kastrup den lufthavn i Skandinavi-
en med flest ruter til Storbritanni-
en. Heller ingen tyske lufthavne
kan præstere lige så mange ruter.

Ruten til Newcastle med et CJR
regional jetfly med plads til 50
passagerer er ifølge salgs-og mar-
ketingchef i selskabet, Bjarne Ras-
mussen, et naturligt led i selska-
bets strategi om at positionere sig
som Skandinaviens førende regio-
nale jetoperatør ved løbende at åb-
ne nye ruter. /ritzau/

Cimber Air åbner
rute til Newcastle


